

АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

100 НОМЕР 21
Четверг
24 июня 1943 г.
№ 88 (3386)
Цена 20 коп.

ДВА ГОДА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(ко второй годовщине отечественной войны)

Прошло два года с того дня, как гитлеровская Германия подняла и вероломно напала на нашу Родину. В течение двух лет народы Советского Союза ведут нацистскую борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Советский народ и его Красная Армия выдержали суровое испытание в борьбе с сильных и коварных врагов. Величайшую выдержку, мужество и самоотверженность проявили народы нашей страны, отдавая часть, свободу и независимость своей Родины.

Летом 1941 года фашистская Германия приступила к тому времени уже полностью отвоеванную Армению, вооруженную тысячами танков и самолетов. Советский Союз в первый период войны не мог полностью использовать для отпора врачу все свои могучие военные силы, ибо требовалось время для того, чтобы мобилизовать их и двинуть против немецко-фашистских захватчиков, и тому же наши союзники еще только приступали к массовому производству вооружения и не могли оказать значительную и быструю помощь Советскому Союзу. В первую летнюю кампанию Красная Армия потерпела серьезные неудачи. Однако она выдержала наступление врага, в упорных оборонительных боях измотала и уничтожила крупные вражеские силы. К концу первой летней кампании наступательная мощь немцев была значительно подорвана.

Уже в первые месяцы войны стало ясно, сколь несостоятельны были расчеты немцев на молниеносный срыв советских армий, на то, что бы в короткий срок и слабость Красной Армии. Проявились также расчеты гитлеровцев на поглощение сил Советского Союза и Красной Армии. Время работало против Германии. Силы Советского Союза развернулись в креплы в ходе войны. К зиме 1941—42 гг. Красная Армия, отмобилизовав свои основные силы и приобретя необходимый опыт ведения современной войны, взяла инициативу в свои руки и нанесла врагу жестокие поражения. Красная Армия разгромила немецкие войска под Ростовом на Дону, Тихвином, в Крыму и под Москвой, сорвала вражеский план окружения и взятия нашей столицы. Разгром Красной Армии немецко-фашистских войск на линии Курск, Ржева, Вязьмы, Жатека, Великих Лук, Деминска.

Более того, за этот год наши войска прорвали вражескую блокаду Ленинграда и выбили врага из важных в военном отношении районов — Курской, Ржевской, Вязьмы, Жатека, Великих Лук, Деминска. В ходе зимней кампании немецко-фашистским войскам

были нанесены серьезные поражения. На полях сражений под ударами Красной Армии затрачала и защищалась гитлеровская военная машина. Враг предпринял отчаянные усилия, чтобы предотвратить катастрофу своей армии. Более тридцати дивизий гитлеровцев перебросили из Западной Европы в район Харькова на поддержку своим побитым войскам. Гитлеровцы рассчитывали силами свежих дивизий окружить и уничтожить наши части под Харьковом и тем самым повернуть ход военных действий в свою пользу. Но, как известно, эти расчеты немцев провалились. Попытки немцев взять реванш за Сталинград были сорваны боями действиями наших войск.

Потерпев ряд поражений и последующий замык, немецко-фашистские войска весной 1943 года, в отсутствие отвесы 1942 г., оказались не в состоянии развернуть наступательные операции против Красной Армии.

В ходе сражений за два года войны Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам огромный урон в живой силе и технике. Несколько серьезны потери немцев на советско-германском фронте, но сравнению с потерями Красной Армии, видно из следующих фактических данных:

Германия и ее союзники потеряли за два года войны 100 тысяч солдат и офицеров, потеряли 56.500 орудий всех калибров, 42400 танков, 43 тысячи самолетов.

За это же время потери СССР убитыми и пропавшими без вести составляют 4 миллиона 200 тысяч человек, 35 тысяч орудий всех калибров, 30 тысяч танков, 23 тысячи самолетов. Сильные удары по немецким войскам нанесли отважные советские партизаны, героические народные мстители. За время Отечественной войны партизанские отряды, активно действующие на всей территории, оккупированной врагом, истребили более 300 тысяч гитлеровских мерзавцев, организовали крушения не менее 3 тысяч поездов, взорвали и сожгли 895 складов с вооружением и боеприпасами, разрушили 3.263 железнодорожных и мостовых мостов, уничтожили многие сотни танков, бронемашин, самолетов, орудий, автомашин. Своей отважной борьбой советские партизаны содействовали успехам наших войск. В ходе войны немцы потеряли большую

Международное положение нашей Родины нынеочно, как никогда, и в ходе войны еще более укрепился боевой союз СССР, Англии и США.

часть своих кадровых дивизий и испытанного командного-офицерского состава, а также военной техники, которая многие годы готовилась и накапливалась немецко-фашистскими захватчиками для завоевания мира. Гитлеровцы расплатятся за разбом всем оккупированным ими странам Европы, они сгноят в Германию миллионы многочисленных рабочих, пытаясь этим восполнить катастрофическую убыль немецкого мужского населения. Германская промышленность не успевает восполнять те огромные потери военной техники, которые несет немецкая армия на фронтах. Падает производственная мощность военной промышленности, чему в немалой степени способствуют удары авиации союзников по промышленным центрам Германии. Вместе с этим быстро расшатывается и становится все более угрожающим для немцев европейский тыл гитлеровской Германии. В оккупированных немецкой армией странах Европы — в Греции, Польше, во Франции, Чехословакии, Бельгии, Голландии, Норвегии, Греции народные массы поднимаются на вооруженную борьбу против немецких захватчиков. Близок день, когда военные действия армий свободолюбивых государств сольются с вооруженной борьбой поработленных гитлером европейских народов против немецко-фашистских империалистов.

Таким образом, в результате войны тыл гитлеровской Германии основательно подорван, военная экономика Германии серьезно ослаблена, а в оккупированных немецкими странами Европы разгорается всенародная борьба против фашистских порабощителей.

Серьезно ухудшилось также и международное положение итalo-германского блока. Это видно из того, что гитлеровской Германии не только не удалось привлечь на свою сторону новых союзников, но и в дальнейших своих союзниках она не может быть уверенной. За время войны гитлеровской Германии среди ее союзников. Все более возрастает изоляция Германии на международной арене. Гитлеровская Германия полностью разоблачена себя в глазах всего мира как кровавого агрессора и вызвала всеобщую ненависть всех (окончание см. на 2 стр.).

свободолюбивых народов против фашистских извергов.

Немецко-фашистские империалисты, потеряв уверенность в быстром и благоприятном исходе затяжной войны, сделали попытку расколоть фронт свободолюбивых наций болезнью о мире. Как известно, этот коварный план немцев провалился с треском, он разбилася о прочность и нерушимость союза свободолюбивых государств.

Таким образом, за время войны возросла изоляция фашистской Германии на международной арене, расчеты немцев на разлад внутри антигитлеровской коалиции обанкротились, а союз фашистских государств стиснут на грани раз渲а.

Все это говорит о том, что военно-политическая и международная обстановка стала неблагоприятной для гитлеровской Германии, что в загре врага налицо глубокий кризис.

В то время как положение гитлеровской Германии резко ухудшилось, военное, политическое и международное положение Советского Союза укрепилось.

В ходе Отечественной войны возросла военная мощь Советского Союза. Красная Армия превратилась в грозную силу для врага. Она заставила в боях, приобрела большой военный опыт, реорганизовала и перестроила свою армию в соответствии с новыми условиями и требованиями войны. Советские командиры стали мастерами новой, гибкой тактики — тактики маневрирования. Ряд крупнейших сражений, за вершившихся советскими войсками в свою пользу, показал превосходство стратегии и тактики Красной Армии над хваленой стратегией и тактикой немцев. Красная Армия имеет теперь вполне современную, могущую военную технику. Еще более укрепился боевой и моральный дух наших войск. Окруженные победами над врагом Красная Армия горит желаниям добить фашистского зверя.

В то же время произошло дальнейшее упрочение тыла Красной Армии. Советские фабрики и заводы работают на полную мощность и дают нашей армии все, в чем она нуждается. За время войны точношагающие вневидимые сроки перспективы хозяйства на военный лад, перебазировали промышленность из угрожаемых районов на восток, построили сотни новых промышленных предприятий, увеличили производство всех

ДВА ГОДА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(ко второй годовщине отечественной войны)

(окончание).

видов вооружения и боеприпасов. Большое крестьянство расширило площади посевов, самоотверженно борется за высокий урожай, сражаясь армию и страну продовольствием. Единство советского народа ныне проочно, как никогда. Второй Всесоюзный Заем, перевыполненный в течение одних суток и давший в бюджет свыше 20 миллиардов рублей, явился яркой демонстрацией великого патриотического подъема нашего народа в борьбе против капиталистических захватчиков и свидетельствует о немецкой решимости советских людей вести борьбу с врагом до полной победы. Никогда еще во всей прошлой истории народные массы не участвовали с такой самоотверженностью в защите своей Родины, как в дни великой Отечественной войны.

Все это говорит о том, что Красная Армия окрепла, а советский тыл прочен и непоколебим.

За время войны укрепилось также и международное положение Советского Союза. В ходе войны сложилась могучая антигитлеровская коалиция великих государств мира — СССР, Англии и США. Провалилась ставка гитлеровцев на разрыв внутри антигитлеровской коалиции. Прошло большие годы со времени заключения между Англией и СССР до

голова в войне против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны. В условиях войны этот срок достаточный для проверки прочности договоров. Ильин писала, что за это время наши союзные отношения с Англией улучшились. В подобной мере показало свою жизненную силу и заключенное в июле 1942 года между СССР и США соглашение о принципах, применяемых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии. Советский Союз, отвлекая на себя главные силы гитлеровской Германии и сковывая на Востоке 200 немецких дивизий и 30 дивизий ее союзников,оказал неоценимую помощь своим союзникам, дал им возможность развернуть производство вооружения, мобилизовав миллионы людей и создать мощные армии. Наши союзники оказывают со своей стороны все возрастающую помощь вооружением и материальными средствами советскому народу. За последние месяцы союз антигитлеровских государств укрепился совместными одновременными боевыми действиями против итalo-германских фашистов. Мощные удары Красной Армии по немецко-фашистским войскам с Востока смыли с ударами наших союзников по разгрому итalo-германских армий в Северной Аф-

рике. В то же время авиація союзников наносит все более чувствительные удары по Германии и Италии.

Все это говорит о том, что международное положение нашей Родины ныне прочно, как никогда, и в ходе войны еще более укрепился союзный союз СССР, Англии и США.

Таким образом, за два года Отечественной войны произошли коренные изменения в современной военной, политической и международной обстановке. За время войны подорвана была военная мощь гитлеровской Германии, резко ухудшились военные и политические перспективы для немецко-фашистской армии. Вместе с тем, произошло дальнейшее упрочение военных и политических позиций Советского Союза и дружественных ему союзных государств, выросли и окрепли армии свободолюбивых народов, укрепилась их боевая солидарность.

Однако советский народ и Красная Армия не преумножают сил врага и трудностей дальнейшей борьбы. Вперед еще тяжелые бои и большие испытания. Для победы над немецко-фашистскими захватчиками потребуется напряжение всех наших сил и желаниястойкость в борьбе с врагом. Советский народ уверен в победе своего правого дела, сколько бы враг ни изворачивался.

Чувствовалась во всяких «тотальных мобилизациях». Состоиние сил в ходе войны изменилось в нашу пользу и в пользу наших союзников. Но этого недостаточно для победы. Теперь все зависит от того, как наши союзники используют благоприятную обстановку для создания второго фронта на континенте Европы, ибо без второго фронта невозможна победа над гитлеровской Германией.

Отсутствие второго фронта в Европе спасло гитлеровскую Германию от поражения в 1942 г. Как известно, эту передышку гитлеровцы использовали для нового, широкого наступления против Советского Союза летом и осенью прошлого года. Упустить созданное благоприятные условия для открытия второго фронта в Европе в 1943 году, означает в этом деле — значит погубить верхний щерп наше общему делу. Открытие второго фронта в Европе против фашистской Германии привело бы к затягиванию войны, а значит — к колоссальному увеличению жертв. И, наоборот, организация второго фронта в Европе в текущем году привела бы к скорому окончанию войны, — следовательно, к колоссальному сокращению жертв на стороне антигитлеровской коалиции.

Совинформбюро.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Из вечернего сообщения 23 июня)

В течение 23 июня на фоне существенных изменений не произошло.

Наши корабли в Черном море потоплены 2 десятных самоходных баржи противника.

На одном участке Западного фронта, после огневого налета советской артиллерии на позиции противника, наш разведывательный отряд вернулся в помещение батареи. В дальнейшем бою разведчики уничтожили не менее 100 вражеских солдат и офицеров и взяли в плен 100 человек. Добыв пехотные сведения о системе обороны противника, разведчики вернулись в свою часть. На остальных участках происходила редкая перестрелка. Наши части уничтожили до двух рот немецкой пехоты и подавили огонь нескольких артиллерийских и минометных батарей. Снайперы младший сержант Николай Задесский и ефрейтор Зиновий Шарков выполнили поставленную перед ними задачу.

Восточнее Чугуева произошел посадку 2 немецких самолета. Летчики взяты в плен.

На Северо-западном фронте происходили активные действия разведывательных групп. На одном участке советские бойцы пробрались в тыл противника и устроили засаду на дороге. Всю ночь показался отряд немцев. Когда гитлеровцы приближались на расстояние в 6—7 метров, разведчики засадили. С перепугу немцы увалились на землю. Совет-

ские бойцы отстреливались из автомата уничтожили 20 гитлеровцев. Красноармеец т. Малютин подобрался к измельченным трупам и отстрелился из автомата уничтожил 20 гитлеровцев. Красноармеец т. Сажин одним из первых ворвался в немецкие раны и, приведя в действие миномет, уничтожил 15 немцев, красноармеец т. Кузнецов огнем и пытками убил до 20 гитлеровцев. В результате бои наши подразделения уничтожили свыше 200 солдат и офицеров противника и успешно выполнили поставленную перед ними задачу.

На Ленинградском фронте наши подразделения уничтожили 20 гитлеровцев. Красноармеец т. Сажин одним из первых ворвался в немецкие раны и, приведя в действие миномет, уничтожил 15 немцев, красноармеец т. Кузнецов огнем и пытками убил до 20 гитлеровцев. В результате бои наши подразделения уничтожили свыше 200 солдат и офицеров противника и успешно выполнили поставленную перед ними задачу.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Минской области, в течение нескольких дней вел упорные бои с немецкой карательной экспедицией. Партизаны изнасиловали гитлеровцам тяжелый урон и вынудили их отступить. В этих боях советские патриоты устребили до 80 немецких солдат и офицеров, уничтожили 2 вражеских танка, 3 миномета, 4 пулемета и 8 автомашин. Захвачены 2 орудия, 30 минометов, легковая автомашин и другие трофеи. Группа партизан нанесла под откос 2 винтовки энтузиаста противника. Немецкая восстановительная железнодорожная часть извлечена из под обломков вагонов 211 убитых и раненых немецких солдат и офицеров.

НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА АЭРОДРОМЫ ПРОТИВНИКА И ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ ПСКОВА

В ночь на 23 июня наша авиация дальнего действия произвела налеты на аэродромы противника. В результате бомбардировок на аэродромах уничтожено и повреждено значительное число немецких самолетов.

Сильной и разрушительной бомбардировке был подвергнут железнодорожный

узел Псков. Вся территория узла была охвачена пламенем пожаров. Горели склады боеприпасов, горючего и много железнодорожных эшелонов противника. Пожары сопровождались взрывами большой силы. Два наших самолета не вернулись на свою базу.

Кино-театр «Гигант»
с 21 июня звуковой документальный фильм
ДЕНЬ ВОИНЫ
Фильм из славных страниц Отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками.

Михаилу Ивановичу Калинину,

Председателю Президиума

Верховного Совета СССР

Москва

В день годовщины нападения германских орд на Советский Союз, передаю Вам, советскому народу и героям бойцов доблестной Красной Армии поздравление председателя чрезвычайного комитета и выразить его веру в то, что вспоминая усилиями и усилиями всех объединенных наций конечная победа принесет уничтожение народом скорое освобождение от нацистско-германского рабства.

Эдуард Бенеш.

Маршалу Иосифу Сталину,

Председателю Совета

Народных Комиссаров

Москва.

Во вторую годовщину начала борьбы народов Советского Союза против германского агрессора мы считаем своим долгом направить Вам от имени Французского Комитета Национального Освобождения и от нас лично выражение нашего восхищения и отважности советских войск и доблести советских воинов и достоинства их командования в достойном поражении наших сильных армий. Во вторую годовщину национального восстания в этом деле — значит нести наше общее облегчение. Французы не забывают того, что следуют отнести за счет сподвижников русского народа, доблести советских войск и достоинства их командования в достойном поражении наших сильных армий.

Жиро, Де Голь.

Его Превосходительству

В. Молотову, Народному

Комиссару Иностранных Дел

Москва.

По случаю второй годовщины гитлеровского нападения на Союз Советских Социалистических Республик имею честь выразить Вашему Превосходительству глубокое восхищение величайшего правительства великоколенным духом самоотвержения, проявленным Красной Армией и всеми советскими народами в течение двух лет их неустанный борьбы против захватчика нашего общего врага. Я выражаю пожелание, чтобы окончательная победа вскоре увенчала этот героизм и обеспечила Союзу Советских Социалистических Республик долгую эру мира и благополучия в рамках тесного и непрерывного сотрудничества между всеми объединенными нациями.

Спази,
Министр иностранных дел Бельгии.

Извещение

Горфинотдел созывает 28 июня, в 18 часов, в по вопросам: 1. О представлении льгот членам семей военнослужащих и парубьев; 2. О новом законе по доходному налогу.

И. о. ответственного Н. ТЕЧЕНЯ.

Адыгоблесберганс № 74 (Брасовско-Ахтарская, № 31) доводит до сведения всех предприятий, учреждений, артелей, квартальных и полномочных и флагштактов, что они могут получить обласицию Второго Государственного Военного Займа для выдачи подчиненных полностью оплатившим разрывы, а также для выдачи уволившимся работникам и служащим.

Адыгоблесберганс № 74.

Майкопскому маскомбинату требуется на постоянную работу нормировщиками. Оплата по соглашению. Обласиция.

Образ-тарному заводу требуется: столяров, деревообделочники, строгальщики, циркулярщики, фрезеровщики, слесари, кузнечи и мотобойщики, бондари, электромонтеры.

Обращаться: ул. Пионерская, угл. 8-я марта. Дирекция.

МА10093